

Отзыв

научного руководителя на диссертацию

Дубровского Владимира Владимировича

на тему «Участие антропологов в военных программах США в XX – начале XXI в.», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.4 Этнология, антропология и этнография

Кандидатская диссертация Владимира Владимировича Дубровского посвящена важной и актуальной теме – участию антропологов (шире ученых-гуманитариев) в военных программах государства и вообще в крупных правительственных инициативах, а также самой принципиальной возможности подобного участия и его морально-этическим аспектам. Данная тема достаточно хорошо разработана в западной, в частности, американской социокультурной антропологии. Отечественная этнологическая (антропологическая) традиция выглядит не столь основательно, хотя опыт участия американских антропологов в военных прикладных программах представляет научный и практический интерес и заслуживает основательного изучения и осмысления. Таким образом, кандидатская диссертация В.В. Дубровского представляет собой попытку восполнить имеющуюся исследовательскую лакуну. В этом состоит ее принципиальная новизна.

Соискатель ученой степени проделал значительную по объему и кропотливую исследовательскую работу. В.В. Дубровскому удалось представить широкую и, одновременно, нюансированную картину сотрудничества антропологов с Вооруженными силами США в XX – начале XXI в.; описать трудности, возникавшие как с пониманием военной

необходимости привлечения ученых к сотрудничеству, так и с реальной востребованностью их рекомендаций военными; доказать принципиальную важность дискуссий о морально-этических императивах деятельности ученых в современном мире.

Соискателем был аккумулирован широкий круг источников: доклады и справочники, написанные антропологами по заказу Вооруженных сил США; воспоминания ученых-антропологов об их личном опыте; публикации антропологов в академических изданиях и в СМИ; официальные документы Американской антропологической ассоциации. Отдельного упоминания заслуживает такой ценный полевой источник, как интервью по переписке с профессором Дэвидом Прайсом – авторитетным исследователем в области прикладной военной антропологии.

Кандидатскую диссертацию В.В. Дубровского отличает тщательная историографическая проработка: раздел историографии представляется не функциональным придатком диссертации, а самоценной его частью. Оправданным выглядит структурирование данного раздела не по хронологическому, а по проблемно-тематическому принципу.

Полученные соискателем результаты, выводы и оценки основательно верифицированы. Предложен широкий спектр трактовок, интерпретаций, мнений, касающихся как результативности и эффективности, так и принципиальной допустимости участия антропологов в военных программах государства (в данном случае – США). Это позволяет оценить результаты исследования как высоко достоверные.

Практическая значимость и теоретическая ценность работы, проделанной соискателем, состоит в том, что диссертация может послужить ориентиром и аналитическим инструментом для дальнейших исследований подобного рода. Причем опыт взаимодействия антропологов и военных в

США может быть (с некоторыми оговорками) экстраполирован на другие страны и другие регионы.

Основные идеи и положения работы изложены в 5 научных трудах автора общим объемом 2,5 п.л., в том числе 4 статьях (объемом 2 п.л.) в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в Диссертационном совете МГУ по специальности.

Кандидатская диссертация В.В. Дубровского может быть представлена к защите по специальности 5.6.4 Этнология, антропология и этнография.

Д.и.н., профессор

кафедры этнологии

Т.Д. Соловей